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Μιχάλης Ψαλιδόπουλος
Ομότιμος Καθηγητής Ιστορίας Οικονομικών Θεωριών 

στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών ΕΚΠΑ

Ο Ιωάννης Σούτσος ως Συνταγματικός Οικονομολόγος

Η πορεία ενός διανοουμένου 
Ο Ιωάννης Σούτσος ήταν από το 1837 έως το 1890 ο μοναδικός κάτοχος 
ακαδημαϊκής θέσης σχετικής με την Πολιτική Οικονομία στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, και άσκησε σημαντική επιρροή στους συγχρόνους του μέσω της δι-
δασκαλίας, του συγγραφικού έργου και της ενεργού συμμετοχής του στην 
ελληνική κοινωνία. Η αριστοκρατική του καταγωγή και τα φιλελεύθερα ιδε-
ώδη στηριγμένα στη γαλλική οικονομική σκέψη τον κατατάσσουν ως τον ση-
μαντικότερο υποστηρικτή του οικονομικού φιλελευθερισμού στην Ελλάδα 
του 19ου αιώνα.

Γεννήθηκε το 1804 στην Κωνσταντινούπολη, μέλος επιφανούς φαναριώτι-
κης οικογένειας και αφού έλαβε ιδιωτική εκπαίδευση στην Κωνσταντινούπο-
λη και το Βουκουρέστι, ξεκίνησε σπουδές στη Γενεύη, κοντά στον Pellegrino 
Rossi, και στο Παρίσι, στο Collège de France, όταν ο Jean Baptiste Say διένυε 
εκεί το τελευταίο έτος της θητείας του. 

Όταν το 1833 εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα, διορίστηκε στο Συμβούλιο 
της Επικρατείας και παράλληλα δραστηριοποιήθηκε για σύντομο χρονικό δι-
άστημα στο Γραφείο Δημοσίου Οικονομίας υπό τον Gustave d’Eichtal. Όταν 
το 1837 ιδρύθηκε το Οθώνειο Πανεπιστήμιο (μετέπειτα Πανεπιστήμιο Αθη-
νών) διορίστηκε εκεί επίτιμος και από το 1842, σε ηλικία 38 ετών, τακτικός 
καθηγητής Δημόσιας Οικονομικής. Από το 1859 έως το 1864 επέστρεψε ως 
διευθυντής στο Γραφείο Δημοσίου Οικονομίας που είχε επαναδραστηριοποι-
ηθεί για σύντομο χρονικό διάστημα, και αργότερα, ξανά, στο Συμβούλιο της 
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Επικρατείας. Το 1867 διορίστηκε τακτικός καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας 
και παρέμεινε ενεργός μέχρι τον θάνατό του το 1890. Διετέλεσε επίσης μέλος 
της Επιτροπής για την εμψύχωση της ελληνικής βιομηχανίας, σύμβουλος της 
ΕΤΕ, πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών (1847-48) και εμπειρογνώμονας 
σε κοινοβουλευτικές επιτροπές. Η συμμετοχή του στην επιτροπή για τη φο-
ρολόγηση της αγροτικής παραγωγής στις αρχές της δεκαετίας του 1880 ήταν 
καθοριστική. Το 1861 συνέβαλε στην οργάνωση και την υλοποίηση της απο-
γραφής του πληθυσμού στην Ελλάδα.

Ο Σούτσος ήταν πολυγραφότατος. Ξεκίνησε να δημοσιεύει το 1843, όταν 
πρότεινε (προς τιμήν του, μόνος του, σε ένα απολυταρχικό περιβάλλον) το 
πόνημα που αναπαράγεται στον παρόντα τόμο, προτείνοντας την υιοθέτηση 
ενός σχεδίου Συντάγματος που θα βασιζόταν στην υπεροχή της κοινωνίας 
των πολιτών και των οικονομικών ελευθεριών1. Από το 1847 και μετά, ο Σού-
τσος επικεντρώθηκε σε οικονομικά έργα που τον ανέδειξαν σε πυλώνα του 
οικονομικού φιλελευθερισμού στην Ελλάδα. Οι οικονομικές του ιδέες εξε-
λίχθηκαν κατά τη διάρκεια πολλών ετών. Χρειάστηκε να περάσουν σχεδόν 
δεκατέσσερα χρόνια από τον πρώτο του διορισμό για να εκπονήσει το έργο 
Πραγµατεία περί παραγωγής και διανομής του πλούτου (1851). Ακολούθησε 
το Δοκίμιον περί οικονομικών μεταρρυθμίσεων (1863), το Εγχειρίδιον δημο-
σιολογίας ή θεωρία του προϋπολογισμού (1864) και στη συνέχεια το δίτομο 
magnum opus του, Πλουτολογία (1868-9). Ο Σούτσος έγραψε ως ενεργός πο-
λίτης και είναι προφανές ότι κατέληξε στη θεωρία αφού πρώτα ασχολήθηκε 
εντατικά με πρακτικά ζητήματα. Απεβίωσε το 1890.

Ο Ιωάννης Σούτσος περί οικονομίας και πολιτικής 
Περί το 1830 και μέσω του έργου των Adam Smith και David Ricardo η Πολι-
τική Οικονομία είχε αυτονομηθεί πλήρως από τη Θεολογία και τη Φιλοσοφία 
και αποτελούσε το κυρίαρχο οικονομικό «παράδειγμα» στη Βρετανική κοι-
νωνία. Η πίστη των κλασικών στην ιδιωτική πρωτοβουλία και ο περιορισμός 
του ρόλου του δημοσίου στις οικονομικές αποφάσεις γίνονταν αποδεκτά 

1	  Γι’ αυτό βλέπε παρακάτω και τις αναφορές στο Michalis Psalidopoulos, A history of 
modern Greek economic thought, London 2024 (Routledge).
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πανευρωπαϊκά. Όμως η αυστηρή ταξική ανάλυση των κλασικών δεν εύρισκε 
παντού αποδοχή, ούτε η εργασιακή θεωρία της αξίας την οποία οι ίδιοι πρέ-
σβευαν. Πρώιμοι σοσιαλιστές αμφισβητούσαν επίσης τον καπιταλιστικό τρό-
πο παραγωγής. Οι Γάλλοι φιλελεύθεροι ήταν με επικεφαλής τον Jean Baptiste 
Say περισσότερο αισιόδοξοι για τη μακροχρόνια τύχη του συστήματος της 
οικονομίας της αγοράς, τόνιζαν τον ρόλο του επιχειρηματία στην οικονομι-
κή διαδικασία και επιδείκνυαν ενδιαφέρον για θεσμούς και ρυθμίσεις που θα 
προήγαγαν την ελευθερία των συναλλαγών. 

Για τον Σούτσο, ο ρόλος της Οικονομικής Επιστήμης δεν περιοριζόταν 
στην ακαδημαϊκή σφαίρα. Η Οικονομική Επιστήμη όφειλε, κατά τον ίδιο, να 
διαδραματίζει εξυπηρετικό ρόλο στην επίλυση των εθνικών οικονομικών και 
πολιτικών προβλημάτων. Έτσι, σε αντίθεση τόσο με την άποψη των Γάλλων 
ιδεολόγων που επιθυμούσαν την αποσύνδεση της Πολιτικής Οικονομίας από 
τα πολιτικά ζητήματα και από την Πολιτική Επιστήμη εν γένει, όσο και με 
τον Say που πίστευε ότι η δημιουργία «πλούτου είναι …ουσιαστικά ανεξάρ-
τητη από την πολιτική οργάνωση»2, ο Σούτσος υποστήριζε, όπως θα δούμε 
παρακάτω ότι μια «λανθασμένη» πολιτική οργάνωση μπορούσε να αποτελέ-
σει μείζον πρόβλημα για την οικονομική πρόοδο μιας λιγότερο ανεπτυγμένης 
χώρας, όπως η Ελλάδα. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, και παρεκκλίνοντας από 
τις γαλλικές επιρροές του, εκτιμούσε ότι η Πολιτική Οικονομία έπρεπε να 
προτείνει τις πρέπουσες μεταρρυθμίσεις που αποσκοπούσαν στην «πνευμα-
τικήν και υλικήν ανόρθωσιν των πολυπληθεστέρων και πενεστέρων της κοινω-
νίας τάξεων»3. 

Επιπλέον, για τον Σούτσο, η Πολιτική Οικονομία ήταν ένα είδος (Σμιθια-
νής) «επιστήμης του νομοθέτη». Θεωρούσε ως πρώτο καθήκον κάθε οικονο-
μολόγου τη μελέτη των συνθηκών της χώρας του. Αυτή ήταν η βάση για να 
βρει κανείς τα κατάλληλα εργαλεία οικονομικής πολιτικής και να εισηγηθεί 
στις αρχές τις απαραίτητες πολιτικές. Ο Σούτσος επέλεξε, λοιπόν, να επικε-
ντρωθεί στην ελληνική κοινωνία και να εφαρμόσει συγκριτική μέθοδο στις 
αναλύσεις του, χρησιμοποιώντας ιστορικά παραδείγματα και παραθέτοντας 

2	  J. B. Say, Catéchisme d‘économie politique, Paris 1821, xxi. 
3	  Ι. Σούτσος, Πλουτολογία, 2η έκδοση, Αθήνα 1882, 729.
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όχι μόνο οικονομολόγους, αλλά και ιστορικούς και νομικούς επιστήμονες, 
ειδικούς του διοικητικού δικαίου. Η ορθή εφαρμογή των συμπερασμάτων που 
προκύπταν από μια επαγωγική ανάλυση τέτοιας έκτασης θα οδηγούσε ανα-
πόφευκτα σε μια υγιή διακυβέρνηση, πίστευε. 

Σε άρθρο του γραμμένο το 1861 στο Journal des économistes, ο Σούτσος 
απέρριψε ρητά τη θεωρία της διανομής του Ρικάρντο ως ένα καθαρά θεωρη-
τικό κατασκεύασμα, ασύμβατο με την ελληνική εμπειρική πραγματικότητα. 
Έχει ενδιαφέρον το πώς ο Σούτσος έφθασε σε αυτό το συμπέρασμα. Κατά τον 
ίδιο η έλλειψη εργατικού δυναμικού και κεφαλαίου στην Ελλάδα δεν είχαν επι-
τρέψει στη βιομηχανία να κερδίσει έδαφος. Όπως τόνιζε, τα επιτόκια έφταναν 
το 20% και η γεωργία υπέφερε από την έλλειψη υποδομών και δικαιωμάτων 
ιδιοκτησίας. Οι εύφορες εκτάσεις που απείχαν από τα κέντρα των πόλεων ή 
των κοινοτήτων παρέμεναν ακαλλιέργητες και οι τιμές των δημητριακών κα-
θορίζονταν από αυτά που εισάγονταν στην Ελλάδα από την Οδησσό. Εφόσον 
το κόστος παραγωγής ήταν ψηλό, οι Έλληνες αγρότες καλλιεργούσαν όχι τις 
πιο εύφορες εκτάσεις αλλά εκείνες που είχαν εύκολη πρόσβαση στις αγορές. 
Ο αγροτικός πληθυσμός δεν διέθετε κεφάλαια και οι μηχανικές δυνάμεις που 
απασχολούνταν στη βιομηχανία ήταν ανύπαρκτες –επρόκειτο δηλαδή για μια 
εντελώς διαφορετική κατάσταση από εκείνη της Βρετανίας. Ως εκ τούτου, 
οι αγρότες ήταν «ανίκανοι να καλλιεργήσουν την πιο εύφορη γη, καθώς έχει 
ανάγκη από μεγάλες προκαταβολές» (375), έλεγε. Η Ελλάδα δεν μπορούσε 
να συγκριθεί με ένα ανεπτυγμένο ευρωπαϊκό κράτος και γι’ αυτό δεν μπο-
ρούσε να επωφεληθεί από τις εξηγήσεις που έδιναν σε οικονομικά ζητήματα 
ξένοι οικονομολόγοι, οι οποίοι στήριζαν τα μοντέλα τους στην εμπειρία της 
χώρας τους. Στην Ελλάδα η μίσθωση της γης δεν καθοριζόταν όπως σε άλλες 
χώρες και από τη στιγμή που οι περισσότεροι αγρότες δεν είχαν δικαιώματα 
ιδιοκτησίας, δεν μπορούσαν να επωφεληθούν από αυτή τη διαδικασία και να 
δημιουργήσουν ζήτηση για βιομηχανικά προϊόντα ή οτιδήποτε άλλο.

Ο Σούτσος μοιραζόταν βεβαία τις επιφυλάξεις των κλασικών αλλά και των 
Say και Rossi για την έκταση της κρατικής παρέμβασης, τον έπαινο της ατο-
μικής ελευθερίας και την αισιόδοξη άποψή τους για την κοινωνικοοικονομική 
εξέλιξη της ανθρωπότητας. 

Η ανάλυση του Σούτσου σε γενικές γραμμές ακολούθησε την παράδοση 
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της γαλλικής φιλελεύθερης οικονομικής σκέψης και την πολιτική της γραμ-
μή σχετικά με τον πρέποντα ρόλο της κυβέρνησης. Ο ρόλος αυτός σήμαινε 
την εισαγωγή θεσμικών μεταρρυθμίσεων και τη μεγιστοποίηση της κοινω-
νικής χρησιμότητας (Σούτσος 1885, 455-63). Αυτό πήγαινε χέρι-χέρι με την 
ελευθερία των συμβάσεων, την κατάργηση των συντεχνιών και κάθε άλλου 
εμποδίου στην κινητικότητα των ανθρώπων καθώς και την καταστολή κάθε 
προνομίου που δεν επέτρεπε την ανάπτυξη των οικονομικών δυνάμεων υπέρ 
ορισμένων κοινωνικών στρωμάτων (371 κ.ε.). Τόνιζε επίσης το συγκριτικό οι-
κονομικό πλεονέκτημα της ιδιωτικής ιδιοκτησίας έναντι της δημόσιας (195).

Ο Σούτσος ανέλυσε την ελληνική οικονομία χρησιμοποιώντας αυτό τον 
θεωρητικό μηχανισμό και εντόπισε την έλλειψη του ορθού νομικού πλαισί-
ου και βασικών υποδομών ως τον κύριο λόγο της οπισθοδρομικότητάς της. 
Η δημιουργία βιομηχανικών και γεωργικών τραπεζών, πίστευε, θα βοηθούσε 
την παραγωγική δραστηριότητα και θα προωθούσε τη βιομηχανία, όπως και 
τη γεωργία. Επίσης ένα καλύτερο εκπαιδευτικό σύστημα ήταν σημαντικό για 
τη δημιουργία ανθρώπινου κεφαλαίου.

Όσοι ζητούσαν την παρέμβαση της κυβέρνησης με σκοπό την επιτάχυν-
ση της οικονομικής ανάπτυξης, έκαναν λάθος. Η πρωταρχική λειτουργία του 
κράτους ήταν να διατηρεί υγιή τα δημόσια οικονομικά. Οποιαδήποτε κρατική 
ενίσχυση προς τη βιομηχανία θα έπρεπε να χορηγείται με τη μεγαλύτερη δυ-
νατή προσοχή και φειδώ και μόνο εάν αυτή πληρούσε το κριτήριο της προ-
ώθησης των εθνικών συμφερόντων (455-63). Η ατομική ελευθερία ήταν το 
αντίδοτο στον αυταρχισμό και στον πατερναλισμό σε όλες τις σφαίρες της 
ζωής. Το κλασικό ιδεώδες της οικονομικής πολιτικής ήταν η μεγιστοποίηση 
της οικονομικής ελευθερίας μέσα σε ένα πλαίσιο νόμου και τάξης.

Παράλληλα, ο Σούτσος δεν εθελοτυφλούσε απέναντι στην αυξανόμενη 
κοινωνική δυστυχία και τη φτώχεια στις βιομηχανικές χώρες. Η σωστή ισορ-
ροπία μεταξύ ιδιωτικής δραστηριότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης ήταν, 
γι’ αυτόν, το σημαντικότερο ζήτημα της Οικονομικής Επιστήμης της εποχής 
(Σούτσος 1885, 720). Η φτώχεια και η εξαθλίωση αποτελούσαν πρόκληση για 
κάθε οικονομολόγο. Σύμφωνα με τον Σούτσο, ο τελευταίος έπρεπε να σταθεί 
κάπου ανάμεσα σε όσους επιδίωκαν τη μεγαλύτερη πρόσβαση των φτωχών 
στην εκπαίδευση και σε εκείνους που απαιτούσαν αλλαγές στην ατομική ιδιο-
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κτησία. Στο σημείο αυτό ο Σούτσος αναφερόταν σε συγγραφείς όπως ο Owen, 
ο Fourier και ο Luis Blanc, χωρίς να κάνει μνεία στον Marx. Για τον Σού-
τσο, ο οικονομολόγος ήταν στη σωστή πλευρά της ανάλυσης εάν προσέφερε 
πρακτικές λύσεις μέσα στο πλαίσιο που καθιστούσε την ευημερία δυνατή για 
όλους. Η απαίτηση των κοινωνιολόγων, όπως ονόμαζε τους σοσιαλιστές, να 
θέσουν όρια στην ιδιωτική δράση ήταν, για τον ίδιο, εντελώς λανθασμένη.

Η πολυμάθεια και ο φιλελευθερισμός του Σούτσου παρέμειναν σε ένα θε-
ωρητικό επίπεδο καθ’ όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα και δεν επηρέασαν 
σημαντικά τη χάραξη πολιτικής στην Ελλάδα. Η οικονομική πολιτική ακο-
λουθούσε μια διαφορετική ατζέντα, καθώς η χώρα ήταν υποταγμένη σε μια 
διοικητική προσέγγιση των οικονομικών ζητημάτων και στη Μεγάλη Ιδέα. 
Παρόλα αυτά ο Σούτσος δημοσίευσε και άλλα έργα που προσπαθούσαν να 
προειδοποιήσουν τους συμπολίτες του για τις σκοτεινές πλευρές της πορεί-
ας που ακολουθούσαν οι Έλληνες πολιτικοί. Μερικά από αυτά εκδόθηκαν το 
1874 με τον τίτλο Πλουτολογικαί μελέται.

Τα Συνταγματικά Οικονομικά 
Τα Συνταγματικά Οικονομικά αποτελούν πρόσφατο κλάδο της Οικονομικής 
Επιστήμης. Αναπτύχθηκαν τη δεκαετία του 1980 από τον James Buchanan και 
έχουν ως αντικείμενο την ανάλυση εναλλακτικών επιλογών νομικών/θεσμι-
κών/συνταγματικών κανόνων που οφείλουν να διέπουν και να επηρεάζουν 
τις οικονομικές επιλογές ιδιωτών καθώς και κρατικών δρώντων. Δίνοντας έμ-
φαση σε λειτουργούσες δημοκρατικά κοινωνίες οι οικονομολόγοι που θερα-
πεύουν το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο ανέλυσαν τους υφιστάμενους 
κανόνες πολιτικών αποφάσεων, τη δομή κινήτρων για πολιτικούς και πολίτες 
και σε κανόνες που αν επιβάλλονταν συνταγματικά (όπως π.χ. η ισοσκέλιση 
του προϋπολογισμού) θα περιόριζαν σημαντικά αυθαίρετες η συγκυριακές 
αποφάσεις που θα ανέβαιναν εις βάρος της ελευθερίας των ατόμων και της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Στην πορεία του χρόνου υπήρξαν σημαντικές συμβολές στα θετικά και στα 
αξιολογικά συνταγματικά οικονομικά, ενώ άλλοι ερευνητές επικεντρώθηκαν 
στην ανάλυση του Αμερικανικού Συντάγματος και στην ανάγκη οι νομικές 
ρυθμίσεις και εκτός Συντάγματος να εξυπηρετούν την οικονομία της αγοράς 
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και να μην τη διαστρέφουν. Υπήρξαν επίσης και αρκετές κριτικές φωνές που 
πρόσφατα μάλιστα επισήμαναν τη φοβία φιλελεύθερων οικονομολόγων απέ-
ναντι στη δημοκρατία των μαζών και το αίτημά τους να υπάρξουν υπερε-
θνικές ρυθμίσεις που θα υποχρέωναν μεμονωμένα κράτη που συμμετέχουν 
σε τέτοιους οργανισμούς στην τήρηση συγκεκριμένων νομικών ρυθμίσεων 
ανεξάρτητα από τη νομοθετική βούληση δημοκρατικά εκλεγμένων εθνικών 
κυβερνήσεων. 

Ο Ιωάννης Σούτσος έζησε βέβαια ενάμιση αιώνα πριν την άνθηση των Συ-
νταγματικών Οικονομικών και δεν είναι δόκιμο να συγκαταλέγεται σε κάτι 
που δεν υπήρχε όταν δραστηριοποιούνταν και μάλιστα σε εποχή μη πλήρους 
εφαρμογής δημοκρατικών Συνταγμάτων. Μόνο εκ των υστέρων μπορεί να 
περιγραφεί η πορεία που θα έπρεπε να ακολουθήσουν απολυταρχικά καθε-
στώτα προς την κατοχύρωση της δημοκρατίας. 

Προκειμένου λοιπόν να γίνει η επιχειρηματολογία του Σούτσου περισσότε-
ρο κατανοητή καλό είναι να ιδωθεί η συμβολή του ως προσπάθεια εισαγωγής 
δημοκρατικής διακυβέρνησης στη θέση της απολυταρχικής εξουσίας. Στην 
απολυταρχία ο κυρίαρχος/βασιλιάς δεν γνωρίζει περιορισμούς στην εξουσία 
του και η πολιτική του δεν στηρίζεται σε συγκεκριμένους κανόνες αλλά στη 
διακριτική του ευχέρεια. Σε ένα τέτοιο καθεστώς μπορεί να υπάρχουν δικαι-
ώματα ιδιοκτησίας αλλά αυτά είναι μονίμως ανασφαλή και συναρτώμενα από 
τη θέληση του απόλυτου μονάρχη. Ο χρονικός ορίζοντας των αποφάσεων 
του κυρίαρχου είναι βραχύς μια και η πείρα της ιστορίας αυτοκρατοριών του 
παρελθόντος διδάσκει συχνές ανατροπές και δολοφονίες κυριάρχων. Επιπρό-
σθετα η πιθανή διαφθορά και η πατρωνία εμποδίζουν τη χρηστή διακυβέρνη-
ση σε ένα απολυταρχικό καθεστώς. 

Η απολυταρχία θα μπορούσε να μετεξελιχθεί σε δημοκρατία αν οικονομι-
κά συμφέροντα επέβαλαν δια της πειθούς η της βίας δεσμευτικούς κανόνες 
διακυβέρνησης όπως έδειξε το παράδειγμα της Βρετανίας. Σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση τα Συντάγματα πρέπει να στηρίζονται όχι στον κυρίαρχο αλλά σε 
θεσμούς. 

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι ο Σούτσος αντέκρουσε ρητά την πρόταση ενός 
ανώνυμου συγγραφέα το 1853, κατά την έναρξη του Κριμαϊκού Πολέμου, για 
τον σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού Οθωμανών και Ελλήνων αντί του 
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στόχου της Μεγάλης Ιδέας. Στην Απάντησιν Έλληνος προς Ανατολικόν ο Σού-
τσος ήταν ιδιαίτερα επικριτικός για την κατευναστική πολιτική των Αγγλο-
γάλλων απέναντι στους Οθωμανούς και τόνιζε ότι οι θεσμοί της τουρκικής 
απολυταρχίας δεν ήταν συμβατοί με τους θεσμούς των ευρωπαϊκών χωρών 
και της Ελλάδας4. Οι στόχοι και οι προσδοκίες της Ελλάδας ως πολιτισμένης 
χώρας δεν θα μπορούσαν να αντέξουν μια κοινή διαβίωση με την Οθωμανική 
Αυτοκρατορία. Συγκυβέρνηση ανόμοιων νομικών καθεστώτων δεν μπορούσε 
να υπάρξει. 

Η πρόταση Σούτσου το 1843 
Όπως προαναφέρθηκε ο Σούτσος έκανε την πρώτη του παρέμβαση στη δη-
μόσια σφαίρα με την πρότασή του για Σύνταγμα μετά τα γεγονότα της Τρίτης 
Σεπτεμβρίου (Σούτσος 1843). Ήταν ένα θαρραλέο και συνειδητοποιημένο 
βήμα. Το σχέδιό του αντλούσε πολλά στοιχεία από το γαλλικό και το βελγικό 
Σύνταγμα, και αποσκοπούσε να αποτελέσει τη βάση των συζητήσεων στην 
εθνοσυνέλευση. Συνολικά πρότεινε 70 άρθρα, καθώς και τρεις πρόσθετες ρή-
τρες που συνοδεύονταν από σχόλια και επιχειρήματα.

Η ισότητα ενώπιον του νόμου ήταν υψίστης σημασίας για τον Σούτσο. 
Τα προνόμια προσώπων, ενώσεων ή μονοπωλίων ήταν ασυμβίβαστα με την 
ισότητα και έπρεπε να καταργηθούν. Ο θεσμός της ατομικής ιδιοκτησίας θα 
έπρεπε να αποτελεί τη βάση της οικονομικής ζωής και να είναι εγγυημένος. 
Για τον Σούτσο οι απαλλοτριώσεις επιτρέπονταν αν είχε αποδειχθεί η δημό-
σια ωφέλεια που θα πρόκυπτε από μια εθνικοποίηση, και εάν ο κάτοχος της 
ιδιοκτησίας είχε αποζημιωθεί για τη ζημία που υπέστη. Χωρίς την εκπλήρωση 
αυτών των δύο κριτηρίων, τα ακίνητα θα γίνονταν «λάφυρα των ισχυρών» 
(10), τόνιζε.

Ο Σούτσος πρότεινε μια συνταγματική μοναρχία, κατά την οποία ο σεβα-
σμός των προσωπικών ελευθεριών και των πολιτικών και οικονομικών δικαι-
ωμάτων για όλους θα ήταν οι βασικοί κανόνες (7). Η μετάβαση στο δημοκρα-
τικό πολίτευμα θα έπρεπε να γίνει σταδιακά, δείγμα της επιφυλακτικότητας 

4	  Ο Σούτσος αφιέρωσε τις εισαγωγικές του διαλέξεις στο Πανεπιστήμιο το 1853, το 1854, το 
1858 και το 1859 σε αυτό το θέμα. Οι περισσότερες αναπαράχθηκαν στο περιοδικό Πανδώρα. 
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και του συντηρητισμού που τον διέκρινε. Σύμφωνα με τον ίδιο, «όταν πρόκει-
ται περί νομοθεσίας... πρέπει να σπεύδωμεν βραδέως» (35). Αναγνώρισε την 
ανεπαρκή εκχώρηση δικαιωμάτων ιδιοκτησίας στους αγρότες ως κύριο εμπό-
διο για την οικονομική πρόοδο (10). Η εκτεταμένη κατοχή γαιοκτησίας από 
το κράτος στερούσε πόρους από την ιδιωτική πρωτοβουλία. Χωρίς ασφαλή 
ιδιοκτησιακά δικαιώματα, συνέχισε, η ιδιωτική ιδιοκτησία «γίνεται βορά του 
ισχυροτέρου και η βιομηχανική ενέργεια καιρίως προσβάλλεται» (10). Η πρό-
τασή του πέρασε στο Σύνταγμα, αλλά χωρίς χρονοδιάγραμμα εφαρμογής, 
γεγονός που καθυστέρησε τη διανομή της γης μέχρι το 1871.

Η κεντρική διοίκηση θα έπρεπε να επιβάλει τη λογοδοσία των τοπικών 
κοινοτήτων ώστε «να τεθεί πέρας εις την σκανδαλώδη διαχείρισιν των δημοτι-
κών πόρων» (52). Πρότεινε η φορολογία να αποφασίζεται από το κοινοβού-
λιο και η κεντρική κυβέρνηση θα έπρεπε να είναι περιορισμένη. Οι προτάσεις 
αυτές βρήκαν μεν θέση στο νέο Σύνταγμα, στην πράξη όμως παρακάμφθηκαν 
μέσω των πολλών ειδικών νόμων που θέσπισαν οι μετέπειτα κυβερνήσεις.

Ο Σούτσος θεώρησε ότι η δημοσιότητα των δικαστικών διαδικασιών 
ήταν ζωτικής σημασίας για την αμεροληψία των δικαστών και του δικαστι-
κού συστήματος. Επέμεινε εξίσου στη δημοσιότητα των συζητήσεων στα δύο 
σώματα, ως προϋπόθεση για τον έλεγχο των βουλευτών (27-8). Σημαντικό 
τμήμα του σχεδίου του Σούτσου αποτελούσε το ζήτημα της σύστασης δύο 
σωμάτων (Γερουσίας και Βουλής των Αντιπροσώπων) (32-47). Ο ίδιος ήταν 
ένθερμος υποστηρικτής αυτού του μοντέλου, στον βαθμό που με τα δύο σώ-
ματα «εξασφαλίζεται η κοινωνία ως προς την λογικοτέραν και επωφελεστέραν 
διεξαγωγήν των νόμων» (35). Η ύπαρξη μόνο του Κοινοβουλίου σήμαινε ότι 
το Σύνταγμα θα μπορούσε να αντιμετωπίσει κινδύνους. Η Γερουσία θα έπρε-
πε να έχει ως αποστολή την εξισορρόπηση της εξουσίας μεταξύ του βασιλιά 
και της Βουλής των Αντιπροσώπων (39). Η δημοκρατική νομιμότητα και των 
δύο σωμάτων αποτέλεσε ένα από τα πιο συζητημένα θέματα στην Εθνική Συ-
νέλευση. Για τον Σούτσο δεν υπήρχε αμφιβολία ότι οι γερουσιαστές έπρεπε 
να εκλέγονται και να μην διορίζονται από τον βασιλιά (43). Η πρόταση αυτή 
δεν ενσωματώθηκε τελικά στο Σύνταγμα, το οποίο με το άρθρο 70 έδινε στον 
βασιλιά την εξουσία να διορίζει τα μέλη της Γερουσίας που ο ίδιος επέλεγε και 
να τους χορηγεί ισόβια θητεία. Τα επόμενα χρόνια η Γερουσία δεν εκπλήρω-
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σε τη συνταγματική της λειτουργία και δικαίωσε τους φόβους του Σούτσου. 
Μετά την παραίτηση του Όθωνα το σώμα της Γερουσίας διαλύθηκε.

Το Σύνταγμα του 1844 που τελικά προέκυψε ήταν ένας συμβιβασμός με-
ταξύ της άρχουσας γαιοκτημονικής ελίτ και του βασιλιά. Οι προτάσεις του 
Σούτσου έγιναν μόνο εν μέρει αποδεκτές και η πολιτική κατάσταση της χώ-
ρας δεν άλλαξε ριζικά προς το καλύτερο. Ο βασιλιάς, παρά τον όρκο του να 
σέβεται το νέο Σύνταγμα, συνέχισε τον απολυταρχικό τρόπο διακυβέρνησης, 
και οι δημόσιοι πόροι δεν δαπανήθηκαν για παραγωγικούς σκοπούς. 

Η συνέχεια 
Ο Σούτσος πρότεινε στην πορεία του χρόνου πολιτικές σε συμφωνία με τις 
αρχές που εξέθεσε στο Σχέδιον. Το 1863 πρότεινε στη νέα πολιτική ηγεσία την 
απόδοση δικαιωμάτων ιδιοκτησίας στους καλλιεργητές, τη μεταρρύθμιση 
του φορολογικού συστήματος και την κατάργηση των φοροεισπρακτόρων 
και την κατάρτιση κτηματολογίου. Η πρόταση αυτή υλοποιήθηκε μερικά από 
τον Κουμουνδούρο το 1871. 

Στο σύγγραμμα του του 1864 Εγχειρίδιον Δημοσιολογίας: Θεωρία του προϋ-
πολογισμού ξεκινούσε με μια εκτενή αναφορά στις πολιτικές εξελίξεις της επο-
χής πριν προχωρήσει στη διεξοδική ανάλυση των δημόσιων οικονομικών στην 
επιστήμη και στην ελληνική πρακτική. Ο Σούτσος επέκρινε με πολύ σκληρά 
λόγια τα λάθη και την αδράνεια, όχι μόνο του Όθωνα, αλλά και των ελληνικών 
τοπικών και εθνικών αρχών. Τις χαρακτήρισε διεφθαρμένες, αναποτελεσματι-
κές και εξίσου υπεύθυνες τόσο για την έλλειψη μεταρρυθμίσεων στην ελλη-
νική οικονομία σύμφωνα με τις ευρέως τότε γνωστές διεθνώς αρχές, όσο και 
για τη παραβίαση κατά το δοκούν του Συντάγματος του 1844 από τον Όθωνα. 
Στο θέμα αυτό επανήλθε το 1876 τονίζοντας ότι από το 1843 και μετά, όσοι 
κυβέρνησαν τη χώρα καθοδηγούνταν από μακιαβελικές προθέσεις, κυβερνώ-
ντας σύμφωνα με τα δικά τους συμφέροντα, και όχι για το γενικό καλό. Ως 
εκ τούτου, οι αποφάσεις που ήταν ύψιστης προτεραιότητας για την οικονομία 
ώστε να υλοποιηθεί η Μεγάλη Ιδέα, δηλαδή η συγκρότηση ενός δημοσιονομι-
κά ισχυρού κράτους με τακτοποιημένο το δημόσιο χρέος είχαν παραμεληθεί.

Τρία χρόνια αργότερα, και μετά τις αποφάσεις του συνεδρίου του Βερολίνου, 
το Βασίλειο της Ελλάδας μπορούσε να προσαρτήσει την εύφορη επαρχία της 
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Θεσσαλίας και ένα μέρος της Ηπείρου. Η προσάρτηση απαιτούσε νέες δαπάνες, 
οι οποίες δεν μπορούσαν να καλυφθούν από τον υπάρχοντα προϋπολογισμό. 
Αυτό σήμαινε για τον Σούτσο πως είτε θα έπρεπε να αντληθούν νέα δάνεια για 
να καλυφθούν οι δαπάνες αυτές, είτε να εξορθολογιστούν οι ήδη υφιστάμενες 
δαπάνες. Ο Σούτσος δεν ήταν πολύ αισιόδοξος, γιατί, παρά την αναπτυξιακή πο-
ρεία της Ελλάδας, δεν είχαν συμβεί πολλά προς την κατεύθυνση που υποστήριζε 
με τις μεταρρυθμιστικές προτάσεις του 1863 και του 1876. Πρώτη προτεραιότητα 
για τον Σούτσο ήταν ρητά η ισότητα των πολιτών μπροστά στη φορολογία που 
ως τότε παραβιαζόταν κατά τον ίδιο βάναυσα λόγω της ύπαρξης «μηδόλως φο-
ρολογουμένων» πολιτών και επιχειρήσεων. Η υφιστάμενη, πολύ στενή φορολο-
γική βάση, που περιλάμβανε μόνο τους αγρότες, δεν ήταν βιώσιμη. Τα εμπορικά, 
τα τραπεζικά καθώς και τα βιομηχανικά κέρδη, φορολογούνταν με πολύ χαμηλό 
συντελεστή, ενώ έπρεπε να αυξηθεί και ο φόρος κληρονομιών. 

Αντί συμπεράσματος 
Ο Ιωάννης Σούτσος επεδίωξε με το Σχέδιον του να επηρεάσει την κοινωνία 
της εποχής του ως ακαδημαϊκός και πολίτης. Με το σύνολο του έργου του 
παρέμεινε πιστός στις αρχές που είχε προτείνει το 1843. Τα δικαιώματα του 
πολίτη, ειδικά εκείνο της ατομικής ιδιοκτησίας αποτελούσαν θεμέλια για μια 
χρηστή δημοσιονομική διαχείριση και για την υλοποίηση έργων υποδομής. 
Πολιτική σταθερότητα, δημοκρατική διακυβέρνηση και διαχειριστική αποτε-
λεσματικότητα ήταν απαραίτητες τόσο για την οικονομική ανάπτυξη όσο και 
για την επιτυχή εκπλήρωση της Μεγάλης Ιδέας. Ήταν ατυχές το γεγονός ότι 
ενώ η παρουσία του στην ελληνική κοινωνία ήταν έντονη, ελάχιστα ακούστη-
καν για τις προτάσεις και τις ιδέες που υποστήριζε ως το θάνατο του.

Το Σχέδιον δεν αναφέρθηκε βιβλιογραφικά από τον Αλέξανδρο Σβώλο. Το 
είδος της εγχώριας ιστοριογραφίας που αρέσκεται στο να αποκαλεί αβασά-
νιστα «δικτάτορα» τον Ιωάννη Καποδίστρια και «πρωτοπόρο του φιλελευ-
θερισμού» τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο, δεν φαίνεται να λαμβάνει υπό-
ψη την απαραίτητη πολύπλευρη ενημέρωση και επιστημονική ανάλυση πριν 
αποφανθεί περί της ελληνικής κοινωνίας την εποχή του Όθωνα. Η παρούσα 
επανέκδοση αποτελεί μια συμβολή στην επανεκτίμηση της συνταγματικής 
ιστορίας της Ελλάδος, και όχι μόνο. 
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Σπύρος Βλαχόπουλος, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ
Ξενοφών Κοντιάδης, Καθηγητής Δημοσίου Δικαίου στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο

Σύνταγμα και Οικονομία:
Το σχέδιο Συντάγματος του Ιωάννη Σούτσου (1843)

Ο καθηγητής και οικονομολόγος Ιωάννης Σούτσος
Ο Ιωάννης Σούτσος υπήρξε μια από τις πιο εμβληματικές προσωπικότητες 
της οικονομικής επιστήμης και της ακαδημαϊκής ζωής. Με καταγωγή από 
ιστορική οικογένεια (ο πατέρας του Αλέξανδρος Σούτσος διετέλεσε ηγεμό-
νας της Βλαχίας και της Μολδοβλαχίας), κατέλαβε την πρώτη θέση του κα-
θηγητή της πολιτικής οικονομίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών από την ίδρυσή 
του το 1837, διδάσκοντας μέχρι και τον θάνατό του το 1890. Ο Σούτσος εκλέ-
χθηκε Πρύτανης του Πανεπιστημίου και κατέλαβε και πολλές άλλες θέσεις, 
όπως μέλος του Συμβουλίου της Επικρατείας και Διευθυντής του Γραφείου 
Δημόσιας Οικονομίας του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Οι σχέσεις μεταξύ οικονομίας και συνταγματικού δικαίου είναι πολύ στε-
νές, αφού το Σύνταγμα αποτυπώνει τις κρατούσες αντιλήψεις για τον ρόλο 
του ιδιώτη και του Κράτους στην οικονομική δραστηριότητα. Έτσι, το ισχύον 
ελληνικό Σύνταγμα ρυθμίζει το πλαίσιο της οικονομικής ζωής, κατοχυρώ-
νοντας την οικονομική ελευθερία αλλά και θέτοντας ταυτόχρονα όρια στην 
οικονομική δραστηριότητα, που δεν επιτρέπεται να ασκείται εις βάρος του 
γενικού συμφέροντος και της εθνικής οικονομίας.

Ο Σούτσος, με καινοφανή για την εποχή του διεισδυτικότητα, επισημαίνει 
ήδη από το 1843 ότι στο συνταγματικό κείμενο είναι σκόπιμο να περιλαμβά-
νονται ρυθμίσεις που οριοθετούν τη σχέση κράτους και οικονομίας, διασφα-
λίζοντας μεν την ελεύθερη λειτουργία της αγοράς αλλά θέτοντας ταυτόχρονα 
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περιορισμούς στην οικονομική δραστηριότητα προς όφελος του κοινωνικού 
συνόλου. Δεν ενδιαφέρεται όμως μόνο, ως οικονομολόγος, για τις διατάξεις 
του λεγόμενου «οικονομικού Συντάγματος», αλλά αντιλαμβάνεται ότι η σχέ-
ση κράτους και αγοράς επηρεάζεται επίσης από τις εν όλω διαρρυθμίσεις που 
περιλαμβάνονται στο συνταγματικό κείμενο. Με αυτό ακριβώς το σκεπτικό 
επεξεργάζεται λοιπόν ένα ολοκληρωμένο και πλήρες σχέδιο Συντάγματος.

Το «Σχέδιον Πολιτικού Συντάγματος της Ελλάδος» του Ιωάννη Σού-
τσου (1843)
Παρά την ώσμωση αυτή μεταξύ συνταγματικού δικαίου και οικονομίας, ο 
οικονομολόγος δεν είναι συνταγματολόγος. Προκαλεί έτσι εντύπωση ότι ο 
Ιωάννης Σούτσος «τόλμησε» να γράψει ένα «Σχέδιον Πολιτικού Συντάγματος 
της Ελλάδος» το 1843, ένα χρόνο δηλαδή πριν από την ψήφιση του πρώτου 
ελληνικού Συντάγματος του οργανωμένου ελληνικού Κράτους. Το συνταγ-
ματικό αυτό «σχεδίασμα», που έθεσε υπόψη μας ο ομότιμος καθηγητής της 
οικονομικής ιστορίας του ΕΚΠΑ Μιχάλης Ψαλιδόπουλος, περιέχει πολλές 
ενδιαφέρουσες προτάσεις, οι οποίες αξίζει να συζητηθούν ακόμη και σήμερα.

Δεν ανήκει στο Σύνταγμα «παν ότι … υπάγεται εις την ενέργειαν του 
χρόνου, μεταβάλλεται και αναπτύσσεται»
Καταρχάς, το «Σχέδιον Πολιτικού Συντάγματος της Ελλάδος» του Ιωάννη 
Σούτσου αρχίζει με μια παρατήρηση που δυστυχώς συχνά ξεχνούν οι συντά-
κτες των σύγχρονων Συνταγμάτων: ένα Σύνταγμα πρέπει να περιέχει μόνον 
τα ουσιώδη, αφήνοντας τη συγκεκριμενοποίησή του στον κοινό νομοθέτη. 
Αναφέρει ειδικότερα ο Σούτσος: «εντός των πλειοτέρων συνταγμάτων και 
εκείνων των πλέον πολιτισμένων λαών, απαντώμεν όχι ολίγην αμεθοδίαν και 
επισώρευσιν εν αυτοίς αντικειμένων αλλοτρίων προς το Σύνταγμα. Προς απο-
φυγήν του ατοπήματος τούτου, επροσπάθησα επιμελώς να διατηρήσω εντός 
του σχεδίου μου, εκείνα μόνον τα αντικείμενα, άτινα κυρίως ανήκουσιν εις το 
Σύνταγμα, και να απαλλάξω από παντός γενικού αξιώματος, ή διατάξεως, 
αφορώσης τον διοικητικόν ή δικαστικόν οργανισμόν, την ποινικήν νομοθεσίαν, 
το αστικόν και δημοτικόν δίκαιον, τον εσωτερικόν κανονισμόν των Βουλών κτλ. 
Ούτω περιορίζων το Συνταγματικόν νόμον εντός των λογικών αυτού ορίων δηλ. 
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του δημοσίου και πολιτικού δικαίου, και εξαιρών αυτού, παν ότι δεν πρέπει να 
θεωρηθή ως αρχή αμετασάλευτος, διότι υπάγεται εις την ενέργειαν του χρόνου, 
μεταβάλλεται και αναπτύσσεται υπ’ αυτού, ήλπισα ότι διευκολύνεται η σπουδή 
και κατάληψις του Συντάγματος, και εξοικονομείται ο τόσον πολύτιμος χρόνος 
εις τας παρούσας κρισίμους της Πατρίδος περιστάσεις».

Είναι εντυπωσιακό πώς ο Σούτσος, σε μια εποχή που ο συνταγματισμός 
διανύει ακόμη την παιδική του ηλικία, προσλαμβάνει και σχολιάζει ένα ζήτη-
μα που θα απασχολήσει επισταμένως τη συνταγματική θεωρία εκατό χρόνια 
αργότερα και μέχρι σήμερα, δηλαδή το ερώτημα σχετικά με την έκταση και τη 
λειτουργικότητα του Συντάγματος.

Τα πρώτα Συντάγματα, ορισμένα από τα οποία, όπως το Σύνταγμα των 
ΗΠΑ, επιβιώνουν με προσθήκες και τροποποιήσεις μέχρι σήμερα, είχαν κατά 
κανόνα περιορισμένη έκταση. Αρκετά από αυτά δεν περιλάμβαναν καν δια-
τάξεις που κατοχυρώνουν θεμελιώδη δικαιώματα. Σύμφωνα με μια αντίληψη 
για το Σύνταγμα και ευρύτερα για τη νομιμοποίηση της πολιτικής εξουσίας, η 
οποία διέθετε ισχυρά ερείσματα στα πρώιμα στάδια του συνταγματισμού, το 
κείμενο του Συντάγματος οφείλει να περιορίζεται στην κωδικοποίηση θεμελι-
ωδών κανόνων διαδικαστικού χαρακτήρα που εγγυώνται την εκλογίκευση και 
την υπαγωγή της πολιτικής εξουσίας σε ένα πλαίσιο διευθέτησης των πολιτι-
κών συγκρούσεων, καθιστώντας εφικτή τη λήψη δεσμευτικών αποφάσεων. 

Έτσι, απέναντι στις πολιτικές και κοινωνικές αντιμαχίες το Σύνταγμα 
προβάλλεται ως «ανοιχτό», «ουδέτερο» ή «αντικειμενικό», αφιστάμενο κα-
τευθύνσεων και περιορισμών ως προς το περιεχόμενο των πολιτικών απο-
φάσεων. Υπό αυτό το πρίσμα το Σύνταγμα προσεγγίζεται ως ένα ελλειπτικό 
«Instrument of Government», που ρυθμίζει αρμοδιότητες και οργανώνει την 
κρατική εξουσία χωρίς να υπεισέρχεται στην ουσία των πολιτικών, οικονομι-
κών και κοινωνικών συγκρούσεων.

Ο Σούτσος υιοθετεί την αντίληψη ότι το Σύνταγμα πρέπει να είναι κατά 
το δυνατόν ελλειπτικό, γενικό και αφαιρετικό, ώστε αφενός να αντέχει στον 
χρόνο και αφετέρου να μην περιορίζει υπέρτερα τον κοινό νομοθέτη. Παρ’ 
όλα ταύτα, δεν θα διστάσει να περιλάβει στο Σχέδιον Συντάγματος διατάξεις 
οικονομικού και κοινωνικού περιεχομένου.
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Επικρατούσα θρησκεία και θρησκευτική ελευθερία. Η μισθοδοσία 
των κληρικών
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν οι απόψεις του Σούτσου για τη συνταγματική 
ρύθμιση του θρησκευτικού φαινομένου. Υποστηρίζει και αυτός την Ορθόδοξη 
Εκκλησία ως «θρησκεία της Επικρατείας», δεν αρχίζει όμως την προτεινόμενη 
διάταξη με αυτήν. Στο πρώτο άρθρο του Σχεδίου Συντάγματος προτάσσεται 
η θρησκευτική ελευθερία και η ισότητα όλων των θρησκειών κατά την άσκη-
ση της λατρείας τους και ακολουθεί η αναφορά στην Ορθόδοξη Εκκλησία. 
Με τον πολύ απλό αυτόν τρόπο, η έμφαση δίδεται στην ελευθερία και την 
ισότητα: «Καθείς επαγγέλεται την Θρησκείαν ελευθέρως και ίση χορηγείται 
προστασία εις όλας τας λατρείας, τα αναγνωρισμένας ήδη εις το Κράτος, και 
δημοσίως τελουμένας. Η δε της Ανατολικής ορθοδόξου του Χριστού Εκκλησί-
ας, είναι θρησκεία της Επικρατείας». 

Ενδιαφέρον έχει πάντως ότι ο Σούτσος υποστηρίζει τη μισθοδοσία των κλη-
ρικών από το Κράτος, εξηγώντας μάλιστα και τους λόγους: «Εν τούτοις είναι 
αναντίρρητον ότι εν όσω οι πόροι του Ελληνικού Κλήρου δεν εξασφαλισθώσιν, εν 
όσω οι Ιερείς των δήμων και κοινοτήτων εισίν ηναγκασμένοι να τείνωσιν ικετικήν 
χείρα προς επάρκειαν των, ποτέ δεν πρέπει να ελπίζωμεν ότι ο Ελληνικός Κλήρος, 
προς τον οποίον η Ελλάς οφείλει βαθυτάτην ευγνωμοσύνην … θέλει ενδυναμωθή 
παραλαμβάνων εις τους κόλπους του και το στοιχείον της παιδείας, το οποίον 
αληθώς θέλει αποκαταστήσει την Εκκλησίαν σχολείον του λαού».

Η ρύθμιση που προτείνει ο Σούτσος είναι εξαιρετικά ισορροπημένη και 
τολμηρή για την εποχή της, λαμβάνοντας μάλιστα υπόψη ότι το ζήτημα των 
σχέσεων Κράτους-Εκκλησίας έχει προκαλέσει διαχρονικά οξύτατες αντιπα-
ραθέσεις, τόσο μεταξύ των Κυβερνήσεων και της Εκκλησίας της Ελλάδας όσο 
και μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων. Ο Σούτσος υιοθετεί μεν την αναφορά 
του Συντάγματος στην επικρατούσα θρησκεία, όμως ταυτόχρονα υποστηρί-
ζει τη θρησκευτική ουδετερότητα τους κράτους, προβλέποντας «προστασία 
εις όλας τας λατρείας».

Οι προτεινόμενες συνταγματικές διατάξεις για την οικονομία
Ένας οικονομολόγος, όπως ο Ιωάννης Σούτσος, είναι εύλογο να αποδίδει 
μεγάλη σημασία στις συνταγματικές ρυθμίσεις, οι οποίες αφορούν την οι-



18 19

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ

κονομία. Η πρώτη προτεινόμενη διάταξη αφορά την ισότητα ενώπιον των 
δημοσίων βαρών (οι Έλληνες «Συνεισφέρουσιν εις τα δημόσια βάρη αναλόγως 
της περιουσίας των»), από την οποία δεν εξαιρείται ούτε ο βασιλιάς: «Διά της 
διατάξεως ταύτης καθιερούται η αρχή της ίσης των φόρων διανομής κατά λό-
γον της περιουσίας έκαστου. Άπαντες οι πολίται ανεξαιρέτως, συμμπεριλαμβα-
νομένου και του Βασιλέως, καθόσον αφορά τα ιδιαίτερα αυτού κτήματα, οφεί-
λουν να συνεισφέρουσιν εις τα δημόσια βάρη. Προνόμιον δεν χορηγεί ο νόμος 
ούτε εις κτήματα, ούτε εις πρόσωπα». 

Έντονη είναι επίσης και η κοινωνική διάσταση της ιδιοκτησίας, κυρίως 
μέσω της πρόβλεψης του θεσμού της απαλλοτρίωσης που και αυτή θα πρέπει 
να υπόκειται σε προϋποθέσεις: «Αι ιδιοκτησίαι εισίν απαραβίαστοι εκποιού-
νται δε αναγκαστικώς υπέρ του κράτους, όταν νομίμως αποδειχθή η εκ της 
εκποιήσεως αυτών δημόσιος ωφέλεια, και αποζημιωθή προηγουμένως ο κύριος 
του κτήματος». Όπως επεξηγεί δε ο Σούτσος: «Άνευ των δύο τούτων όρων 
της αποδεδειγμένης δημοσίας ωφελείας, και της προηγουμένης αποζημιώσεως, 
η ιδιοκτησία γίνεται βορά του ισχυροτέρου, η βιομηχανική ενέργεια καιρίως 
προσβάλλεται». Όσον αφορά δε την απαγόρευση της γενικής δήμευσης («Η 
γενική δήμευσις ουδαμώς συγχωρείται»), ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η αιτιο-
λόγησή της: «Τα τέκνα δεν πρέπει να τιμωρώνται διά τα πλημμελήματα των 
γονέων. Η δήμευσις όχι μόνον αντιβαίνει εις την επιεική ταύτην αρχήν, αλλά 
και διά της πενίας διαχαράττει την οδόν της κακίας εις τα τέκνα». 

Σε σχέση με την επιβολή των φόρων, «Ουδείς φόρος επιβάλλεται ή ει-
σπράττεται, εάν δεν εγκριθή προηγουμένως παρά της Βουλής και της Γερου-
σίας και κατακυρωθή από του Βασιλέως». Και η ρύθμιση αυτή, που ξεπερνάει 
τα όρια του οικονομικού Συντάγματος και αγγίζει την «καρδιά» του αντιπρο-
σωπευτικού συστήματος («no taxation without representation»), επεξηγείται 
με ενάργεια: «Ουδείς ελεύθερος λαός φορολογείται άνευ της συναινέσεώς του. 
Τοιαύτη είναι η αρχή, την οποίαν καθιερώνουσι τα συνταγματικά πολιτεύματα, 
μη συγχωρούντα ουδενός φόρου επιβολήν ή είσπραξιν άνευ της συναινέσεως 
των βουλών». Εξάλλου, ο «έγγειος φόρος δεν αποφασίζεται, ειμή δι’ εν έτος, οι 
έμμεσοι φόροι αποφασίζονται και διά πλειότερα έτη». Η διαφοροποίηση αυτή 
επιβάλλεται κατά τον Σούτσο, διότι η «κτηματική περιουσία είναι η κυριωτέ-
ρα πηγή του εθνικού πλούτου, επομένως και το σύστημα των εγγείων φόρων, 
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πρέπει ετησίως να υποβάλλεται εις τας βουλάς, διά να τελειοποιήται και βελ-
τιούται ετησίως». 

Τέλος, ο Σούτσος υποστηρίζει την ανάγκη διανομής της εθνικής γης: «Η 
διανομή της εθνικής γης, είναι αντικείμενον εξ ου κρέμαται η εις το μέλλον ηθι-
κή, πολιτική και υλική ανάπτυξις της Ελληνικής κοινωνίας, διά της διανομής 
της εθνικής γης θέλει καταβληθή η κρηπίς των συντελεστικωτάτων προς την 
εθνικήν ευδαιμονίαν μεταρρυθμίσεων, της χωρογραφίας, και της βελτιώσεως 
του συστήματος των εγκτητικών φόρων».

Ο Σούτσος δεν περιλαμβάνει πάντως στο Σχέδιον Συντάγματος κοινωνι-
κά δικαιώματα, δεδομένου άλλωστε ότι ο «κοινωνικός συνταγματισμός» δεν 
έχει ακόμη εκδηλωθεί στην εποχή του. Τα κοινωνικά δικαιώματα αποτελούν 
αξιώσεις για κάλυψη από το κράτος, ή πάντως μέσω της κρατικής παρέμβα-
σης, συγκεκριμένων κατηγοριών βιοτικών αγαθών, που θεμελιώνονται στο 
αίτημα της κοινωνικής αλληλεγγύης. Η αοριστία και ο ανοιχτός χαρακτή-
ρας των κοινωνικών δικαιωμάτων απορρέει από την ιστορική και πολιτισμική 
σχετικότητα της έννοιας των κοινωνικών αγαθών. Έτσι η ελαστικότητα των 
κοινωνικών δικαιωμάτων είναι κατά κύριο λόγο αποτέλεσμα του εγγενώς 
ανοιχτού και διαπραγματεύσιμου χαρακτήρα τους. 

Ο Σούτσος αποφεύγει συνεπώς να αναφερθεί σε κοινωνικά δικαιώματα, 
κατά κύριο λόγο επειδή εμφορείται από τις φιλελεύθερες οικονομικές αντι-
λήψεις των κλασικών οικονομολόγων της εποχής του ως προς το εύρος της 
κρατικής παρέμβασης, αλλά και επειδή φαίνεται να οραματίζεται ένα Σύνταγ-
μα λιτό και δεσμευτικό, χωρίς αμφίσημες ή διαπραγματεύσιμες ρυθμίσεις.

Οι δικαιοκρατικές εγγυήσεις
Το Σύνταγμα δεν περιλαμβάνει όμως μόνο διατάξεις για την οικονομία. Ο 
Σούτσος επεκτείνεται και σε πολλές άλλες ρυθμίσεις που αγγίζουν την «καρ-
διά» του κράτους δικαίου. Εκτός από τις θεμελιώδεις ελευθερίες που προβλέ-
πονται στο δεύτερο κεφάλαιο του Σχεδίου Συντάγματος, ο Σούτσος περιλαμ-
βάνει εκτενείς ρυθμίσεις για τη δικαστική λειτουργία στο έκτο κεφάλαιο: «Αι 
δικαστικαί συζητήσεις γίνονται δημοσίως εκτός μόνον οσάκις διά της δημοσιό-
τητος υπάρχει κίνδυνος μη προσβληθώσιν ουσιωδώς τα ήθη ή η δημοσία τάξις. 
Επί τούτω το δικαστήριον εκδίδει αιτιολογημένην απόφασιν». Γιατί όμως θα 
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πρέπει να κατοχυρώνεται συνταγματικά η δημοσιότητα των συνεδριάσεων 
των δικαστηρίων; «Η Δημοσιότης των δικαστικών συζητήσεων είναι η κυρι-
ωτέρα εγγύησις της απροσωπολήπτου διανομής της δικαιοσύνης. Δι’ αυτής οι 
πολίται εξοικειούνται με τους νόμους της πολιτείας, και μανθάνουν να τους 
σέβωνται, βλέποντες εκ του σύνεγγυς τα εκ της παραβάσεως αυτών δεινά απο-
τελέσματα».

Ο Σούτσος εμφορείται από τις αρχές που διέπουν τον πρώιμο συνταγμα-
τισμό. Δεσπόζουσα θέση στο πλαίσιο του πρώιμου φιλελεύθερου κράτους 
δικαίου καταλαμβάνει ο νόμος, νοούμενος ως αφηρημένος και γενικός κανό-
νας. Κάθε αυθαίρετος κρατικός χειρισμός θα παρεμπόδιζε το οικονομικό σύ-
στημα, που εμφανιζόταν να βασίζεται σε ορθολογικούς υπολογισμούς. Κατά 
συνέπεια θεωρήθηκε αναγκαίο να απαλειφθεί από την κρατική δραστηριό-
τητα ο παράγοντας της απρόβλεπτης, μη θεσμικής απόφασης. Την ανάγκη 
αυτή υλοποιεί ο νόμος, που δεν θεωρείται ότι αποτυπώνει τη θέληση ενός ή 
περισσότερων ανθρώπων, αλλά χαρακτηρίζεται ως ένα ρυθμιστικό πλαίσιο 
ορθολογικό-γενικό. Υπό αυτό το πρίσμα, ο Σούτσος αποδίδει ιδιαίτερη σημα-
σία στη δικαστική ανεξαρτησία και στην εγγύηση των θεμελιωδών ελευθερι-
ών από τη δικαστική εξουσία.

	  
Οι οργανωτικές διατάξεις του Συντάγματος
Ο Σούτσος δεν διστάζει να πραγματευθεί ακόμη και ζητήματα λειτουργίας 
των πολιτειακών οργάνων. Διατυπώνει μάλιστα και πρωτότυπες προτάσεις, 
όπως τη μυστική ψηφοφορία στις δύο Βουλές (Βουλή και Γερουσία) προκει-
μένου να μην υπάρχουν εξαρτήσεις των βουλευτών και γερουσιαστών: Τα 
«επιχειρήματα υπέρ της φανεράς ψηφοφορίας φαίνονται ισχυρά, εν τούτοις εί-
ναι αναντίρρητον, ότι εάν άπαντες οι πολίται θεωρώνται και υπάρχωσιν ίσοι 
ενώπιον των νόμων, μ’ όλα ταύτα η ανατροφή και εκπαίδευσίς των, η κοινω-
νικήν των κατάστασις, η ένδεια ή η ευπορία των, αι προς τους αλλήλους σχέ-
σεις, τους συνδέουσι πολλάκις εις τρόπον ώστε, οι πλείστοι διατελούσιν υπό 
την επιρροήν των ολιγωτέρων, και δι’ ατομικούς ή οικιακούς λόγους αναγκάζο-
νται πολλάκις να περιστρέφωνται ως τόσοι δορυφόροι, εντός της ατμοσφαίρας 
ολίγων τινών επισήμων ατομικοτήτων. Ποιος είναι λοιπόν ο μόνος τρόπος του 
ν’ απαλλαχθώσιν οι τοιούτοι από της αμέσου επιρροής των ολίγων; Διά ποίου 
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μέσου είναι δυνατόν να προληφθή η διαφθορά των ψήφων; Διά της μυστικής 
ψηφοφορίας, ήτις ουδεμίαν παρέχει εγγύησιν εις τους διαφθορείς των ψήφων … 
Οι ανωτέρω λόγοι εξηγούν διατί εις την Αγγλίαν, όπου η ισχύς μεγαλοκτήμονος 
και παμβιομηχάνου αριστοκρατίας είναι μεγάλη, η πλέον φιλελευθέρα μερίς 
επικαλείται την μυστικήν ψηφοφορίαν, ως σύστημα ευεργετικώτατον». 

Εξίσου πρωτότυπη είναι και η πρόταση του Σούτσου για τμηματική (ετή-
σια) ανανέωση των βουλευτών: «Οι αντιπρόσωποι εκλέγονται διά πενταετίαν, 
αλλά το πεμπτημόριον αυτών ανανεούται ετησίως. Κατά την πρώτην περίοδον, 
το ανανεωθησόμενον πεμπτημόριον, θέλει προσδιορισθή διά λαχνού». Το βα-
σικό επιχείρημα εδώ είναι η ανανέωση: «Διά του συστήματος τούτου, αφ’ ενός 
μεν ανανεούται ετησίως η βουλή και καθ’ όσον βελτιούται ή μεταβάλλεται η 
κοινή γνώμη, αναμορφούται εν μέρει και η σύνθεσις της Βουλής. Αφ’ ετέρου δε 
η ανανέωσις αυτή δεν γίνεται αιφνηδία, ούτε ολοσχερής και ούτως η πείρα του 
παρελθόντος συνενούται με τας αξιώσεις και τας ανάγκας του ενεστώτος. Εις 
το αυτό σύστημα συγχωνεύονται τα δύο στοιχεία της προόδου και παραδόσεως 
του παρελθόντος και του μέλλοντος. Η ολοσχερής ανανέωσις της βουλής παρέ-
χει και άλλην ατοπίαν, ότι ο πυρετός των εκλογών μεταδίδεται συγχρόνως εις 
όλον το Κράτος, ενώ κατά τον οποίον προτείνω σύστημα, η ανανέωσις μερικώς 
μόνον ενεργουμένη, θέλει αποπερατούσθαι αλληλοδιαδόχως με ησυχώτερον 
και ασφαλέστερον τρόπον». 

Εκτενείς αναλύσεις αφιερώνει ο Σούτσος και για την αναγκαιότητα κατο-
χύρωσης της Γερουσίας ως δεύτερου νομοθετικού σώματος, αποσυνδέοντάς 
την μάλιστα από αριστοκρατικές αντιλήψεις: «Το περί δυάδος λοιπόν βουλών 
ζήτημα, δεν είναι ζήτημα αριστοκρατίας, ή μη, διότι άπαντες συμφωνούμεν ότι 
αριστοκρατία εις την Ελλάδα ούτε υπάρχει, ούτε είναι δυνατόν να υπάρξη. Το 
δένδρον της Αριστοκρατίας, ιδιογενές και ακμάζον εις την δυτικήν Ευρώπην 
δεν αντέχει εις τον ήλιον της ανατολής, αλλά διά τούτο θέλομεν συμπεράνει 
μετά τινών μεμψιμοίρων πολιτειολόγων, ότι αριστοκρατίας μη απαρχούσης εις 
την Ελλάδα, άρα ούτε συνταγματική μοναρχία είναι δυνατόν να υπάρξη ούτε 
δύο βουλαί; Όχι. Καθότι το επαναλαμβάνω, το περί δυάδος βουλών ζήτημα 
δεν είναι περί αριστοκρατίας ή μη, αλλά πρέπει να θεωρηθή υπό απλουστέρων 
έποψιν, και να ζητηθή εάν συμφέρη να υπάρχη εις την Ελλάδα δευτέρα βουλή 
ανεξαρτήτως της ποιότητος των μελών της, και του τρόπου της εκλογής και 
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συνθέσεώς της. Ούτω τιθεμένου του ζητήματος λέγω ότι είναι άφευκτον να 
υπάρχωσι δύο βουλαί, διότι διά μόνον των δύω Βουλών, εξασφαλίζεται η κοι-
νωνία ως προς την λογικωτέραν και εθνωφελεστέραν διεξαγωγήν των νόμων».

Είναι εμφανής η αγωνία του Σούτσου για την κατοχύρωση θεσμικών αντι-
βάρων στο σύστημα διακυβέρνησης. Η λογική των δύο Βουλών είναι να εισά-
γεται ένα θεσμικό αντίβαρο απέναντι στη Βουλή η οποία αναδεικνύεται από 
το σύνολο του εκλογικού σώματος, άρα απέναντι στην κυβερνώσα πλειοψη-
φία. Μειονέκτημα του συστήματος αυτού είναι ιδίως ότι, προσθέτοντας έναν 
επιπλέον παίκτη αρνησικυρίας στο πολιτικό σύστημα, ενδέχεται να προκλη-
θούν δυσχέρειες και καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων.

Για τον Σούτσο, πάντως, πρωτεύον είναι η λειτουργία του δεύτερου αντι-
προσωπευτικού σώματος να διασφαλίζει την ποιότητα της νομοθεσίας. Είναι 
ενδιαφέρον ότι η συζήτηση αυτή παραμένει σήμερα ανοιχτή. Θα μπορούσε 
πράγματι να βελτιώσει την ποιότητα της νομοθέτησης η σύσταση δεύτερης 
Βουλής ή θα προκαλούσε καθυστερήσεις στην ψήφιση σημαντικών νομοσχε-
δίων; Θα αποτελούσε ένα χρήσιμο θεσμικό αντίβαρο απέναντι στην «τυραν-
νία» της κυβερνητικής πλειοψηφίας στη Βουλή ή με την άσκηση αρνησικυρίας 
θα λειτουργούσε ως τροχοπέδη στο κυβερνητικό έργο; Πόσο αναγκαία είναι 
η Γερουσία σε ένα κράτος που δεν έχει ούτε ομοσπονδιακό τρόπο συγκρότη-
σης ούτε ισχυρή περιφερειακή αποσυγκέντρωση, όπως οι ΗΠΑ, η Γερμανία, 
η Ιταλία ή η Ισπανία; 

Τι θα συνέβαινε αν προέκυπταν δύο σώματα με συναρμοδιότητα στη νο-
μοθέτηση, αλλά με αμοιβαία εχθρικές πλειοψηφίες; Αν η μόνη εξουσία της 
Γερουσίας ήταν η εξουσία καθυστέρησης, δηλαδή το αναβλητικό βέτο, τότε 
το όφελος από το δεύτερο αυτό αντιπροσωπευτικό σώμα θα ήταν μικρό. Δια-
πιστώνουμε λοιπόν ότι ο προβληματισμός του Σούτσου διατηρεί και σήμερα 
την επικαιρότητά του.

Ένας οικονομολόγος αντιλαμβάνεται τη βαθύτερη ουσία 
του Συντάγματος
Πάντως, το πιο εντυπωσιακό είναι ότι ένας οικονομολόγος, ο Ιωάννης Σού-
τσος, αντιλαμβάνεται τη βαθύτερη ουσία του Συντάγματος, την υπεροχή του 
δηλαδή έναντι των κοινών νόμων: «Οι αντιβαίνοντες εις το παρόν Σύνταγμα, 
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νόμοι, διατάγματα, έθιμα και διατάξεις, μένουσιν ανίσχυροι, και διά παντός κα-
ταργούνται». Και όλα αυτά, εκατόν ογδόντα περίπου χρόνια πριν!

Ο Σούτσος κατανοεί ότι η υπέρτερη ισχύς του Συντάγματος δεν θα είχε 
κανένα νόημα χωρίς τον έλεγχο της συνταγματικότητας των νόμων. Πράγμα-
τι, αν ο νομοθέτης μπορούσε να θεσπίζει αντισυνταγματικές διατάξεις χωρίς 
έλεγχο από τα ανεξάρτητα δικαστήρια και χωρίς κύρωση σε περίπτωση θέ-
σπισης συνταγματικών διατάξεων, το Σύνταγμα θα έχανε την υπέρτερη τυπι-
κή ισχύ και τον αυστηρό του χαρακτήρα. Γι’ αυτούς τους λόγους, ο έλεγχος 
της συνταγματικότητας των νόμων από τα δικαστήρια αποτελεί βασικό χα-
ρακτηριστικό του σύγχρονου συνταγματικού δικαίου στη συντριπτική πλειο-
νότητα των εννόμων τάξεων.

Κατά τον Σούτσο, η αντισυνταγματικότητα των νόμων πρέπει να συνεπά-
γεται όχι μόνον τη μη εφαρμογή τους, αλλά την κατάργησή τους. Χρειάστηκε 
να περάσουν μερικές δεκαετίες από το Σχέδιον Συντάγματος ώστε να ανα-
γνωρίσει η νομολογία του Αρείου Πάγου τη σημασία του δικαστικού ελέγχου 
της συνταγματικότητας των νόμων!

Γιατί όμως ένας επιφανής οικονομολόγος αποφάσισε να συντάξει ένα σχέ-
διο Συντάγματος; Η απάντηση είναι ότι αντιλαμβάνεται τη σημασία της πολι-
τικής οργάνωσης μιας κοινωνίας για την οικονομία, αυτό δηλαδή που ανέδει-
ξε εκατό χρόνια μετά τον Σούτσο πρωτίστως η οικονομική θεωρία που απο-
κλήθηκε «Σχολή της Δημόσιας Επιλογής», με θεμελιώδες έργο το «Calculus 
of Consent» των J. Buchanan και G. Tullock. 

Ο Σούτσος είναι προφανές ότι είχε πλήρη επίγνωση της σημασίας του Συ-
ντάγματος τόσο για τα δημόσια οικονομικά όσο και για τη λειτουργία της 
ελεύθερης αγοράς, και μάλιστα όχι μόνο οι ρυθμίσεις του που άπτονται ευ-
θέως αυτών των ζητημάτων, όπως ο προϋπολογισμός, οι φόροι ή οι κοινω-
νικές δεσμεύσεις της ιδιοκτησίας, αλλά συνολικά ο τρόπος οργάνωσης και 
οριοθέτησης της κρατικής εξουσίας. Αυτή η περί Συντάγματος αντίληψη του 
Σούτσου παραμένει εξαιρετικά σημαντική σήμερα.
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



36 37

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



36 37

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



38 39

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



38 39

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



44 45

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



44 45

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



46 47

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



46 47

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



52 53

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



52 53

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



54 55

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



54 55

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



56 57

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



56 57

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



58 59

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



58 59

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



60 61

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



60 61

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



62 63

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



62 63

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



64 65

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



64 65

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



66 67

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



66 67

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



68 69

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



68 69

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



70 71

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



70 71

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



72 73

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



72 73

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



74 75

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ
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ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



76 77

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



76 77

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



78 79

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ



78 79

ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ ΣΧΈΔΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΎ ΣΥΝΤΆΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΆΔΟΣ


